

## **ДІТИ-СИРОТИ ЯК ОБ'ЄКТ СОЦІАЛЬНО- ПЕДАГОГІЧНОЇ РОБОТИ**

УДК 364.4-055.5/.7-058.862(470.62)

**О. В. Алдакімова**

### **«РОССИЯ БЕЗ СИРОТ»: ОПЫТ РАБОТЫ В КУБАНСКОМ РЕГИОНЕ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ДАННОЙ СТРАТЕГИИ**

В рамках первостепенных задач Российского государства его лидерами выдвигается цель: «Закреть сиротские учреждения в РФ. Передать всех детей, кого можно, в семьи. А тех, кого нельзя, воспитать так, чтобы они не принесли в сиротское учреждение своих детей. Параллельно организовать работу социальных служб таким образом, чтобы количество социальных сирот перестало бы прирастать с каждым годом». Как показывают наши предварительные исследования, такая формулировка в описании цели выглядит утопичной. В этом мнении единодушно сходятся представители власти, бизнес-сообщества, педагоги сиротских учреждений, а также сотрудники социальных служб и благотворительных фондов, занимающихся проблемами детей-сирот.

Между тем, если именно так была бы сформулирована цель, отношение к деятельности вокруг сиротства немедленно бы изменилось. Потому что, когда есть цель, должны быть стратегия по ее достижению, анализ международного опыта, финансовый анализ, разработка инструментов для достижения цели, программа действий, определение критериев оценки эффективности результатов, корректировка стратегии и программ, если эти результаты недостаточно высоки. Как выглядит целеполагание в отношении социального сиротства сегодня? Проанализировав ряд программ и материалов как государственных, так и принадлежащих крупным и очень достойным благотворительным фондам, мы не нашли в них постановки стратегической задачи: расформировать сиротские учреждения и дать детям возможность воспитываться в семье. В некоторых регионах решаются эти задачи, например, в рамках проектов Национального фонда защиты детей от жестокого обращения и проекта «Территория без сирот». Но эти действия осуществляются разными организациями на основании местных региональных договоренностей, а не общей стратегии.

В настоящее время в России по официальным данным – более 800 000 детей-сирот. Из общего числа детей, официально оставшихся без попечения родителей, более 150 000 усыновляются, около 400 000 попадают под опеку, несколько тысяч живут в приемных семьях. 260 000 детей содержатся в государственных учреждениях призрения – домах ребенка, детских домах, интернатах. Это 1500 детских домов, 240 домов ребенка, более 300 школ-интернатов для детей-сирот, более

700 социальных приютов и 750 социально-реабилитационных центров для детей и подростков [1]. Для большинства выпускников интернатных учреждений характерны неразвитый социальный интеллект, иждивенчество, непонимание материальной стороны жизни, повышенная внушаемость, склонность к асоциальному поведению, завышенная или заниженная самооценка, неадекватность уровня притязаний, рентные установки (стремление получить все возможные льготы, соответствующие правовому статусу сироты); повышенный уровень виктимности (готовность стать жертвой), рецептивные ориентации в поведении (молодой человек считает, что источник всех благ лежит вовне и единственный способ их обрести – получить из этого внешнего источника). Очень многое зависит и от внутренней установки молодых людей. В условиях институционализации у них формируется установка «я – ничей», при столкновении с реальностью она перерастает в позицию «один – против всех».

Кубань станет пилотным регионом в реализации федеральной стратегии «Россия без сирот». Об этом Александру Ткачеву рассказал во время рабочей встречи уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Павел Астахов. В начале 2012 года наш край и республику Адыгея с рабочим визитом посетил Павел Астахов. Он осмотрел детские учреждения, проверил организацию контроля за безопасностью детей, когда те находятся вне дома и школы. А также изучил ситуацию с обеспечением жильем сирот.

Омбудсмен отметил немалый опыт опеки и усыновления на Кубани. Наш край – один из самых успешных в области подготовки приемных родителей. Усилия власти по переводу в семьи детей-сирот и тех, кто остался без попечения родителей, приносят серьезные результаты. За последние годы сократили 16 детдомов, новые семьи обрели больше четырех тысяч ребятишек. «Конечно же, закрыть все детские дома не удастся, – сказал омбудсмен, – но мы должны идти по пути того, чтобы максимальное число детей передавалось в специально отобранные, хорошо подготовленные семьи. А те, кто остается, должны жить в учреждениях профильного типа – спортивной, музыкальной, художественной, технической направленности» [2].

Идея реализации стратегии «Россия без сирот» заключается в том, чтобы закрыть большинство детских домов, не потерять педагогов-профессионалов. Наоборот, использовать их опыт в работе с приемными семьями. Распределить детей по специально подготовленным семьям и наладить весь воспитательный процесс так, чтобы в итоге в жизнь выходил человек современный, профессионально обученный, конкурентоспособный.

Опыт человеческой цивилизации говорит о том, что наиболее эффективные стратегии создаются и реализуются преимущественно мужчинами. Трепетные и нежные женщины, работающие в благотворительных фондах и готовые посвятить жизнь тому, чтобы

детям-сиротам жилось лучше, скорее всего, не создадут стратегии. Нужен мужской подход, мышление, умение строить прогнозы и управлять процессами. А женщины, безусловно, помогут эту стратегию эффективно реализовать.

Что собой представляет система российских детских домов, почему государство содержит интернаты, и как помочь детям остаться в семье – рассказала 5 апреля на веб-семинаре Синодального отдела по церковной благотворительности слушателем очередного вебинара Елена Альшанская – президент благотворительного фонда «Волонтеры в помощь детям-сиротам» и руководитель объединения волонтеров отказники.ру: 115 тысяч детей ежегодно попадают в детские дома. Часть из них, 60-70 тысяч, устраиваются в новые семьи, а остальные остаются в системе. И с каждым годом число прибывающих в эту систему детей увеличивается.

Существует ошибочное мнение, что большинство детей, оказавшихся в детских домах, это те, от которых отказалась мама. На самом деле, малышей, которых мы называем отказничками, меньше 10%. Большинство же составляют «отобранные» дети» [3].

По данным Росстата, на сегодняшний день зарегистрировано 50323 случая лишения родительских прав. Из них 1661 случай – жестокое обращение с детьми, и 6036 – угроза жизни или здоровью ребенка. Остается подавляющее большинство прецедентов, а именно, 40 965, которые приходятся на расплывчатую категорию «невыполнение родительских обязанностей». В чем состоит данная проблема?

«Система интернатов изначально сложилась как способ мобилизации средств и сил в поддержку детей-сирот или выходцев из неблагополучных семей. То есть, это была идея экономии средств. В детском доме в одном здании есть все необходимое: школа, столовая, медицинская часть и прочее. Государство скорее будет продолжать движение с развитием детских домов, нежели поддерживать проблемные семьи. Ведь тогда придется развивать мощнейшую инфраструктуру с детскими садами, поликлиниками, школами. А это крайне сложно и очень дорого», – обозначила основную проблему Елена Альшанская [3].

Решать вопрос с детскими домами можно двумя способами. Первый, наиболее популярный, – устроить ребенка в приемную семью. Второй, куда менее разработанный, – попытаться сделать так, чтобы ребенок вообще не попал в систему – попытаться сохранить семью. Почему так важно то, что малыш должен обязательно остаться в семье, пусть даже не самой благополучной?

Безопасную среду для ребенка создает мама – человек, который всегда рядом. Именно через нее, бессменно присутствующую в его жизни, он учится в младенчестве выстраивать взаимодействие с внешним миром. В специальных учреждениях вокруг детей всегда много разных людей, и ребенок просто не может зафиксировать одного человека. В результате он ищет свои способы приспособления к окружающему миру,

и не стоит удивляться тому, что воспитанники детских домов – совсем другие люди. Нарушения привязанности приводят к тяжелым последствиям для развития психики и дальнейшей социальной дезориентации ребенка. ЗПР – это диагноз системе.

Человеку, в детстве оторванному от семьи, тяжело выстраивать отношения с окружающими. Не менее серьезны трудности, связанные с неспособностью действовать и принимать решения самостоятельно. Очень часто воспитанники детских домов против своей воли становятся иждивенцами, а самым близким по внутренней организации обществом для них зачастую оказывается тюрьма.

На эту ситуацию можно взглянуть с противоположной стороны, то есть со стороны родителей.

«Когда человек находится в состоянии зависимости (например, начал пить), ребенок для него – последний источник мотиваций. Он помогает маме держаться на плаву, еще пребывать в сознании, пытаться о ком-то заботиться. В этот момент, когда женщине нужно помочь встать на ноги, обычно приходят судебные приставы, забирают ребенка с обещанием вернуть, только когда мама придет в себя. А как она придет в себя, если ее последнюю «соломинку» отправили в детский дом? Как правило, у такой матери окончательно опускаются руки и спивается она гораздо быстрее», – подтверждает еще одним аргументом необходимость заботы о семье Елена Альшанская [2].

В Краснодарском крае закрыли 20 детских домов

Об этом 28 декабря, сообщил в своем микроблоге губернатор Кубани Александр Ткачев. «Сегодня был и губернатором и Дедом Морозом, – написал в своем микроблоге в Твиттере Александр Ткачев. – Ездил в Афицкий детдом. Поздравил с наступающим НГ детей. Ну и их воспитателей, конечно. Детдом для инвалидов – их здесь 26. Было больше, но 12 малышей в этом году забрали в семьи. Вот это меня очень порадовало» [4].

На встрече с коллективом воспитателей детского дома губернатор Краснодарского края сообщил, что Нового 2013 года сотрудники детдома будут получать повышенную заработную плату, порядка 600\$.

Статистика, которую привел в своем блоге губернатор, впечатляет и воодушевляет позитивом. «На Кубани 9 сирот из 10 живут в приемных семьях, а каждого пятого усыновляют» [4].

В рамках краевой целевой программы «Дети Кубани» администрацией Краснодарского края активно проводятся мероприятия по обеспечению лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями. Повсеместно на территории Краснодарского края за счет средств краевого бюджета осуществляется строительство и приобретение жилых помещений, предоставляемых лицам указанной категории.

В 2009 году краевой целевой программой «Дети-Кубани» выделено 339,2 млн руб. и в целом за счет краевого и федерального бюджетов

приобретено и построено 386 квартир для детей-сирот, выпускников сиротских учреждений.

В 2009 году Белореченский район одним из первых принял участие в пилотном проекте по строительству многоквартирных домов. На субвенции, полученные из краевого бюджета на реализацию краевой целевой программы «Дети Кубани» для строительства жилых помещений, был построен и сдан в эксплуатацию многоквартирный дом в пос. Родники, в результате чего 30 человек из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, состоящих на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях, были обеспечены новыми квартирами по договору социального найма с возможностью дальнейшей приватизации.

На реализацию мероприятий подпрограммы «Дети-сироты» в 2010 году выделено из краевого бюджета 275 932,0 тыс. руб., из федерального – 11 290,4 тыс. руб. За счет указанных денежных средств 331 человек обеспечен жильем в ряде районов Краснодарского края.

В 2011 году в рамках вышеуказанной программы на обеспечение жильем выделено 484 600 тыс. руб., за счет которых планируется приобретение (строительство) жилых помещений в Кавказском, Отрадненском, Крымском, Ленинградском, Усть-Лабинском, Мостовском, Кореновском, Кушевском районах, городах Краснодаре, Армавире, Новороссийске, Горячий Ключ, Сочи, Геленджике, а также в Апшеронском, Белоглинском, Каневском, Курганинском, Лабинском, Новокубанском, Новопокровском, Тбилисском, Тимашевском, Тихорецком, Туапсинском, Успенском и Щербиновском районах.

Как рассказал начальник управления по вопросам семьи и детства администрации Новокубанского района Владимир Доля, в декабре планируется заселение сиротами еще 42 квартир. 35 из них оплачены федеральным бюджетом, 20 – краевым (вместе с теми 13, ключи от которых только что вручены).

Деревня под названием «Виктория», скоро появится в городе Армавире. Детская деревня рассчитана на проживание 70 детей, оставшихся без попечения родителей. На территории площадью 3,15 гектара разместятся 12 просторных и уютных коттеджей, в каждом из которых будут жить 5-7 детей вместе с социальной мамой – профессиональным воспитателем. Это реальная альтернатива детским домам и другим учреждениям закрытого типа, модель, максимально приближенная к семейной. Также здесь запланировано возведение административного корпуса для занятий и разных мероприятий, будут разбиты спортивная и детская площадки.

Подобные детские деревни уже построены в Вологде благотворительным фондом «Виктория» вместе с Российским комитетом «Детские деревни-SOS». Новый проект – это собственное детище фонда. Его цель – создание имущественного комплекса и разработка технологии

отбора, обучения и поддержки приемных семей на профессиональном уровне.

Идея страны без сирот не утопическая: в некоторых странах бывшего СССР нет детских домов, в Армении, Чечне, в случае гибели родителей детей забирают родственники, друзья или даже соседи. Что касается 5 лет, 10 лет, через которые у нас не должно остаться детских домов: нельзя раздавать детей, как картошку на базаре. Сотни, тысячи примеров того, как детей берут в семьи в качестве рабочей силы и живут за их счет, особенно в сельской местности. К сожалению, имеют место быть факты, когда в регионах отдают детей людям, на лица которых явно читается алкогольная зависимость. Мы иногда убеждаем себя, что все плохо, сгущаем краски, чтобы было с чем бороться. Но надо помнить, что семья – семье рознь. Многие воспитанники детских домов продолжают общаться со своими родными родителями, и надо помогать им не найти себе другую семью, а устроить собственную жизнь после выхода из детдома. Им положены квартиры, льготы при поступлении – то, чего иногда нет у «домашних» детей. Надо помогать грамотно распорядиться своими возможностями и не забывать, что нести ответственность за детей – не значит распоряжаться их жизнями.

#### **Список использованной литературы**

**1. Мишина Евгения** «Социальное сиротство в ожидании стратегии» / Евгения Мишина // VIP Premier 05-06, 2009. – Режим доступа: <http://www.usynovite.ru> **2. Официальный сайт администрации Краснодарского края.** – Режим доступа: <http://admkrain.krasnodar.ru/content/section> **3. Газета «Вольная Кубань»** от 31.08.2012. – Режим доступа: <http://gazetavk.ru/2012-08-31>. **4. Блог губернатора Краснодарского края Александра Ткачева.** – Режим доступа: [club-rf.ru/blogs/aleksandr-tkachev](http://club-rf.ru/blogs/aleksandr-tkachev). **5. Детская деревня «Виктория»** в г. Армавире // Армавирский собеседник. 21.11.12 – Режим доступа: <http://www.amedia.tv/news-3092>

#### **Алдакімова О. В. «Росія без сиріт»: досвід роботи в кубанському регіоні по реалізації даної стратегії**

У статті представлено аналіз проблеми соціального сирітства в Краснодарському краї. Представлений матеріал про реалізацію окремих програм і проектів у сфері сирітства.

*Ключові слова:* програма, проект, сирота, благодійність, патронат, опіка, прийомна сім'я.

#### **Алдакімова О. В. «Россия без сирот»: опыт работы в кубанском регионе по реализации данной стратегии**

В статье представлен анализ проблемы социального сиротства в Краснодарском крае. Представлен материал о реализации отдельных программ и проектов в сфере сиротства.

*Ключевые слова:* программа, проект, сирота, призрение, патронат, опека, приемная семья.

**Aldakimova O. V. «Russia without Orphans»: Experience of work in the Kuban Region to the Implementation of the Strategy**

In the article contains the analysis of the problem of social orphanage in Krasnodar Krai. Presented material on the implementation of specific programs and projects in the sphere of orphanhood. In the article shown Experience the transition from system houses childish k transfer of children in family foster families and actively support community of experts and organizations.

*Key words:* a program, project, an orphan, charity, patronage, guardianship, foster family

Стаття надійшла до редакції 07.03.2013 р.

Прийнято до друку 26.04.2013 р.

Рецензент – д. п. н., проф. Реутова Л. П.

УДК 316.624:004.738.5-053.2-058.862

**О. М. Терновець**

**ОСОБЛИВОСТІ ІНТЕРНЕТ-ЗАЛЕЖНОСТІ  
ДІТЕЙ-СОЦІАЛЬНИХ СИРИТ**

Сьогодні більшість дітей, особливо підлітків, потрапляє в пастки різних залежностей. До «традиційного набору» пагубних схильностей (наркоманія, алкоголізм, токсикоманія, ігроманія) додалася й інтернет-залежність. Якщо кілька років тому підключення до мережі Інтернет було прерогативою обраних, то сьогодні майже 75% домашніх комп'ютерів мають постійне високошвидкісне підключення до глобальної й локальних мереж. Це призвело до того, що в молоді стала виникати нова форма залежності – Інтернет-залежність, особливо ця проблема торкнулася дітей-соціальних сиріт, оскільки діти з соціально уразливих сімей і діти-соціальні сироти є найбільш вразливою верствою населення до різного роду шкідливих звичок та залежностей. Через те, що у своїй абсолютній більшості ці діти представлені самим собі, мають проблеми у навчанні та взаємодії з однолітками, тому єдиним другом та вихователем такої дитини стає Інтернет.

Більшість наукових досліджень проблеми Інтернет-залежності підлітків належить психологам: М. Орзаку, О. Войскунському, А. Голдбергу, Ф. Райс, В. Менделевичу, Л. Кейнроку, К. Янгу. Наслідки застосування комп'ютерних технологій розглядають А. Жичкина, О. Єгорова, Янг До. Вплив кіберпростору на особистість людини